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Megbomlott a 14-ek egysége
Hat EU-tagállam enyhítené a Bécs elleni szankciókat

Az Ausztria elleni szankciók ügyében 
megbomlott az EU-tagállamok közöt­
ti egység, és ezt az osztrák kormány is 
igyekszik kihasználni. A politikai boj­
kott módosításáról vagy feloldásáról 
azonban a legfelső szinten kellene 
dönteni, márpedig ehhez a júniusi 
EU-csúcs túl korai időpontnak tűnik.

BRÜSSZELI TUDÓSÍTÓNKTÓL

A színfalak mögött hat uniós tag -  Spa­
nyolország, Olaszország, Dánia, Finnor­
szág, Írország és Görögország -  állítólag 
azt szorgalmazza, hogy az Ausztria elle­
ni szankciókat még ebben a fél évben, a 
portugál soros elnökség alatt enyhítsék. 
Ezek az államok attól tartanak, hogy a 
kétoldalú kapcsolatok megszakítása a 
bécsi kormánnyal megzavarhatja az EU-

intézmények működését is. Azt viszont 
ezek az országok is hangsúlyozzák, 
hogy az Ausztriával szembeni éberséget 
fenn kell tartani.

A tizennégyek egységes fellépésében 
keletkezett repedéseket Ausztria is érzé­
keli, és mind határozottabban a bojkott 
feloldását követeli. Ám az osztrák politi­
kusok túlzottan „rámenős” fellépése 
csak ront a helyzeten -  figyelmeztetnek 
a tagállamok diplomatái, akik azt sem 
tartják szerencsésnek, hogy Bécsben a 
szankciókról kiírt népszavazással fenye­
getőznek.

A büntetőintézkedések módosításáról 
hallani sem akar négy másik EU-tagál- 
lam: Franciaország, Belgium, Németor­
szág és Portugália. Az unió soros elnök­
ségét július elsejétől átvevő franciák 
máris közölték, hogy semmiféle enged­

ményt nem hajlandóak tenni az osztrák 
kormánykoalíciónak, amelyben tovább­
ra is jelen van az idegengyűlölő Szabad­
ságpárt (FP0). A belgák szerint Jörg 
Haider befolyása a mai napig nem csök­
kent, hiszen a népszavazás eredetileg az 
ő ötlete volt.

Valóban nem világos, hogy meddig 
lehet az Ausztria elleni bojkottot fenn­
tartani. Mivel rendkívül kényes ügyről 
van szó, bármilyen változtatásról csupán 
az unió állam- és kormányfői határoz­
hatnak. Legközelebb június 19-20-án, 
Portóban lesz uniós csúcs. Brüsszeli dip­
lomaták gyakorlatilag kizártnak tartják, 
hogy addigra teljes egyetértés alakuljon 
ki a tagországok között abban: miként 
lehetne kiutat találni az egyre kínosabb 
osztrák válságból.

Pócs Balázs

Schüssel: A z  a lá írá sg yű jté s  m eg fe le lő  ü zen e t B rüsszelnek
BÉCSI TUDÓSÍTÓNKTÓL

Wolfgang Schüssel osztrák kancellár az 
EU-szankciók feloldását követelő terve­
zett -  és immáron általa is támogatott -  
ausztriai aláírásgyűjtést nem tekinti az 
európai eszme aláásásának. Schüssel az 
osztrák rádiónak nyilatkozva kifejtette, 
hogy a szankciók várható többségi elve­
tése, párhuzamosan Ausztria EU- 
tagságának helyeslésével, megfelelő 
üzenet lesz Brüsszelnek.

A hét végi bécsi sajtó osztrák politi­
kusok külföldi nyilatkozatait ismertetve 
beszámol arról, hogy Schüssel a német 
rádiónak megerősítette: Ausztria nem
fogja késleltetni tagdíjbefizetéseit, és 
nem tervezi a kilépést az unióból.

Peter Westenthaler, a Szabadságpárt 
(FPÖ) parlamenti frakcióvezetője a 
TáglichAlles című osztrák bulvárlapnak 
kijelentette, hogy a maga részéről Jörg 
Haidert a párt számára nélkülözhetet­
lennek tekinti. Egyetért Susanne Riess- 
Passer elnökkel abban, hogy az FPÖ 
akkor éri el célját, ha a kancellár Jörg 
Haider lesz — tette hozzá.

Vihart kavart a bécsi politikai életben 
az a meghívás, amit az ellenzéki szo­
ciáldemokraták, illetve a zöldek kaptak 
Louis Michel belga külügyminisztertől, 
és amire válaszul Wolfgang Schüssel 
bécsi látogatásra és párbeszéd kezdésé­
re invitálta a brüsszeli diplomácia veze­
tőjét. Benita Ferrero-Waldner külügy­
miniszter egy televíziós interjúban kriti­

zálta a brüsszeli ötletet, azaz, hogy csak 
az ellenzékkel óhajtják a helyzetet átte­
kinteni.

A hét végi nyilatkozatözön illeszke­
dik az osztrák kormány előzetes tervébe, 
amelynek értelmében az első száz nap 
után vége a türelmi időnek, és Bécs eré­
lyesebben kíván az EU-szankciók ellen 
fellépni. A linzi Imas közvélemény-ku­
tató intézet tegnap közzétett felmérése 
szerint a lakosság többsége igazságta­
lannak találja a szankciókat, és elérke­
zettnek látja az időt azok megszünteté­
sére. Schüssel az ABC spanyol lapnak 
ezzel kapcsolatban elmondta: bízik a 
szankciók felfüggesztésében még a jú­
nius 19-i portugáliai EU-csúcs előtt.

Szászi Júlia

Tárgyalás az árjásított vagyonról
Lapunknak nyilatkozik Stuart Eizenstat

Folytatás a z  1. oldalról
Ezt Sebes igen aggályosnak tartja, 

mivel a hasonló német törvénytervezet 
1999 februárjában jelölte meg ugyanezt 
a határidőt.

Stuart Eizenstat lapunknak elmond­
ta: a Thomas Klestil elnökkel,
Wolfgang Schüssel kancellárral és 
Maria Schaumayer osztrák kormány- 
megbízottal tervezett találkozóin kérni 
fogja, hogy Ausztria kiemelt kérdés­
ként kezelje az árjásított vagyonok kár­
térítését is. -  A kényszermunka, illetve 
a vagyoni kártérítés kérdésének külön 
kezelésével nem értünk egyet -  jelen­
tette ki Eizenstat, szükségesnek mond­
va az osztrák biztosítótársaságok csat­
lakozását a holokauszt rendezetlen biz­
tosítási ügyeit intéző nemzetközi testü­
lethez. Az amerikai politikus elismerte 
Ausztriának a kártérítés terén tett ko­
rábbi erőfeszítéseit, de hozzátette: 
„azok hiányosak voltak, és teljesítésük 
sem volt hibátlan”. Mint lapunknak el­
mondta, javasolni fogja, hogy Ausztria 
jelöljön ki a vagyoni kérdésekkel fog­
lalkozó rendkívüli megbízottat, bevon­
va a tárgyalásokba az érintett zsidó kö­
zösségek képviselőit is. Szerinte Bécs 
részéről olyan áthidaló intézkedésekre 
lenne szükség, amelyek a múltbeli kár­
térítések hiányosságait lennének hiva­
tottak helyrehozni. Eizenstat ezzel a

náci korszakban kisajátított és elkob­
zott lakásokra és üzlethelyiségekre 
utalt, amelyekért Bécs eddig sohasem 
fizetett kártérítést vagy kárpótlást.

A mostani tárgyalási forduló -  ame­
lyen meghívottként jelen lesznek a 
magyar kormány, valamint Lengyel- 
ország, Oroszország, Ukrajna és 
Fehéroroszország képviselői — várha­
tóan a kényszermunkákért járó osztrák 
kifizetésekről szóló megállapodások 
aláírásával végződik. Az árjásított va­
gyon ügyében ilyesmire nem lehet szá­
mítani.

A vitatott kérdések között lesz ezen­
kívül az is, hogy például az osztrák te­
rületen lévő mauthauseni lágert és an­
nak melléktáborait a németek, avagy az 
osztrákok felelősségi körébe utalják-e. 
Bécs szerint ugyanis a mauthaseni tá­
bort -  ahol az ausztriai magyar depor­
táltak többsége volt -  nem az osztrá­
kok, hanem a németek üzemeltették. A 
deportált zsidók többsége egyébként 
Ausztria más területein is a magyarok 
soraiból került ki. Eizenstat arra is rá­
mutatott: az egykori ausztriai kényszer- 
munkások túlnyomó többségét -  több 
mint kilencven százalékát -  nem a 
holokauszt áldozatai, hanem elsősor­
ban az érintett országok nem zsidó la­
kosai tették ki.

Bőhm Ágnes

Feltételes igen 
Bukarestnek

_________ KOLOZSVÁRI TUDÓSÍTÓNKTÓL_________

Az erdélyi magyar történelmi egyházak 
vezetői készek aláírni a Románia euró­
pai integrációját támogató ökumenikus 
dokumentumot, amennyiben az egyházi 
ingatlanok visszajuttatásával és egyéb 
egyházpolitikai kérdésekkel kapcsolatos 
követeléseiket is belefoglalják a doku­
mentumba —jelentették ki a magyar püs­
pökök Mircea Ciumara román kor­
mányfőhelyettessel folytatott hét végi 
kolozsvári megbeszéléseiken.

Ciumara magával hozta Kolozsvárra 
a kormány tagjainak írásos szándéknyi­
latkozatát. Ennek értelmében a kabinet a 
jövő héten kormányrendelettel juttat 
majd vissza egyházanként tíz-tíz koráb­
ban elkobzott ingatlant. A magyar püs­
pökök azonban attól tartanak, hogy az 
átfogó rendezés továbbra sem valósul 
meg. Ennek ellenére a hét végén mind 
Csiha Kálmán erdélyi református püs­
pök, mind pedig Mikó Lőrincz, az Erdé­
lyi Magyar Történelmi Egyházak Elöljá­
rói Állandó Értekezletének titkára úgy 
vélekedett: a magyar egyházfők elfo­
gadták a kormánygaranciákat, s ma ott 
lesznek a snagovi aláírási ceremónián. 
Tőkés László Királyhágó-melléki refor­
mátus püspök szerint azonban csak hét­
főn dől el, hogy a magyar püspökök 
részt vesznek-e a találkozón.

Tibori Szabó Zoltán

Rakétatámadás Bagdad ellen
HÍRÖSSZEFOGLALÓNK

Rakétatámadás érte szombatra virradóra 
Bagdadot. Az iraki védelmi minisztérium 
szóvivője közölte: nyolc rakéta csapódott 
be a főváros egyik központi lakónegyedé­
be. Egy kisgyermek meghalt, négy ember 
megsebesült. A szóvivő szavai szerint „az 
iráni rendszer ügynökei követték el az ég­
bekiáltó bűncselekményt”.

Egy iraki ellenzéki csoport jelentkezett 
a rakétacsapások elkövetőjeként. Az iráni 
támogatást élvező Iraki Iszlám Forrada­
lom Legfelsőbb Tánácsa Kuvaitból jelez­
te, hogy kilenc rakétát indított el Bagdad 
felé, és hogy Szaddám Húszéin elnök 
egyik palotája volt a támadás célpontja. 
A teheráni központú szervezet egyik ve­
zetője, Mohammed Bakir al-Hakim úgy 
értesült, hogy a rakétacsapások következ­
tében „többen is életüket vesztették a 
bagdadi rezsimhez hű emberek közül”.

A nyolcvanas években Irán nyolc évig 
háborúskodott a szomszédos Irakkal. Te­
herán és Bagdad azóta jelentős lépéseket 
tett a megbékélés felé, ám az utóbbi he­
tekben ismét kiéleződött a feszültség a két 
ország között.

Bagdad külvárosában egy családi házat talált el az egyik rakéta
FOTÓ: REUTERS -  FALEH KHEIBER
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Isten, ember és a borotválkozótükör előtt el kell számolnia az MDF-nek a 
maga külön útjaival, üzente nemrég Kövér László, a Fidesz elnöke a leg­
kisebb koalíciós pártnak, amelynek népszerűsége feltehetően nem köz­
vetlenül az ilyen intésekre válaszoló dacreakcióként, de növekszik. Talán 
azért, mert az emberek megérzik, nem lehet minden rendben az uralkodó 
pártnál, amelynek elnöke éppen borotválkozótükör elé tessékelné Dávid 
Ibolya elnök asszonyt.

De jelent-e bármit is politikailag, hogy az emberek egy része elismerés­
sel adózik Dávid Ibolya ízléses kosztümjeinek, finom hajviseletének, 
visszafogottá vált politikai gesztusainak? Változtat-e ez valamit is azon, 
hogy a rendszerváltoztató nagy pártok, az SZDSZ és az MDF tíz év után 
a népszerűségi listák alján, az ötszázalékos küszöb magasságában talál­
koznak egymással? Többről van azonban itt szó, mint két pártról. Heller 
Ágnes szerint e pártoknak legalább volt határozott koncepciójuk arról, 
hogy milyen legyen az ország. Ha most a politikai számkivetettség küszö­
bére jutottak, ez vajon azt is jelenti-e, hogy az országnak nincs szüksége 
koncepciókra, vagy csak azt, hogy a rendszerváltoztatóknak sem hisznek 
már? És az MDF erősödése kapcsolható-e ehhez a kérdéskörhöz?

Az MSZP és a Fidesz együttesen átütő fölénnyel vezet a népszerűségi 
listákon, amelyek igazolni látszanak a kétpólusú politikai tér kialakulásá­
ról szóló elméleteket. (Pólusból hogy is lehetne több kettőnél?) E két pár­
tot nem az jellemzi, hogy szenvedélyes elkötelezettjei volnának valamely 
értékvilágnak. A hatalomgyakorlásban kíméletlenül racionális, haszonel­
vű, mindent az emberek legalapvetőbb igényeire redukáló technikákkal 
operál az egyik, a mostani hatalom, kiegyenlítő, kölcsönösen előnyös 
megoldásokat kereső a másik, de különösebb kreativitást nem vethetnek 
egymás szemére. Nem is kérték számon tőlük ezt a választóik, akkor vi­
szont -  kérdezhetnénk némi cinizmussal -  minek vesződni ilyesmivel?

Vajon változást jelent-e, hogy a most már hónapok óta váratlan lépések 
sorozatával jelentkező MDF-et egyre szívesebben fogadják? Nem lehet 
tudni, hiszen még az sem egyértelmű: a fórumot az rendítette-e meg, hogy 
itt pofozkodás folyik, vagy csak az, hogy őt is ütik. Demokratikus elköte­
lezettségre vall, hogy nem adták a nevüket Torgyán József államfővé jelö­
léséhez, hogy fenntartásaik voltak Polt Péter legfőbb ügyészi jelölésével 
kapcsolatban, politikai jó ízlést jelez, hogy elhatárolódtak a Vancsik Zol­
tán ellen a fia ügye miatt indított kormánypárti hajtóvadászattól, a megfi­
gyelési ügyben sem voltak hajlandók eljátszani a nekik szánt szerepet, vé­
gül a torzszülött médiakuratóriumokra sem mondták azt, hogy jobbak, 
szebbek, mintha egészben volnának.

Csakhogy e tiszteletre méltó bejelentéseket rendre sértett arckifejezés­
sel tették, utalva rá, hogy nem utolsósorban azért nem partnerek a kor­
mányzati machinációkhoz, mert nem avatták be őket. így hát nem lehetne 
tudni, hogy a kilencvenes évek MDF-ére jószerével már csak az elneve­
zésében hasonlító, Für, Kónya, Lezsák, Szabó Iván utáni párt sértettségé­
ben vált-e konzervatívvá, megnyugodó erővé, vagy annak belátásából, 
hogy -  nagy szavakkal élve -  egy rendszerváltoztató párt az ő közremű­
ködésével is történtek alapján erkölcsi felelősséget visel. S ez a felelősség 
számon is kérhető, mármint politikailag.

Miként az MDF-nek jó oka van rá, hogy a saját értékeiről legalább 
önmagát meggyőzze, az SZDSZ-nek sincs könnyű dolga a szavakban 
sokak által megvetett liberalizmussal. A szabadság rendszerváltozás 
utáni életünk rendező elve, de éppen ezért veszíthet jelentőségéből a po­
litikában, amelytől többnyire éppen azt vátják, ami a valóságból hiány­
zik. Rendet, méltányosságot, szolidaritást, ki-ki világnézete szerint. Kis 
János, az SZDSZ egykori elnöke nemrég azonban így biztatta csüggedő 
társait a pártban: „A liberalizmus mindenekelőtt morális és politikai el­
veket, világnézetet és kultúrát jelent.” Ebből a fajta liberalizmusból vi­
szont tényleg nem sokat kínál a valóság. Ahogy konzervativizmusból 
sem. E szerint a rendszerváltoztató pártok nem esélytelenek: továbbra is 
lenne mit álmodniuk.

Nagy N. Péter

K ö zs zo lg á la ti z s id ó zá s
Van egy jó lektorom: a barátom. Mellesleg 25 éven át lektorkodott a Mag­
vetőben, csak a rendszerváltás tehet róla, hogy azóta prózaibb pályán kí­
ván érvényesülni. Vasárnap délután 14.45 perckor megkapta tőlem a köz- 
szolgálati rádió ugyanaznap elhangzott reggeli műsorának, a sokak által 
„Korán Kelő Csurkistának” becézett magazinnak a jegyzetanyagát. Gya­
korlott szem, gyakorlott észjárás, gyors olvasat, gyors reagálás: „Nos te­
hát?” „Ez az ember, aki tüntet azzal, hogy ő nem zsidó, azt mondja, hogy 
a zsidók keltik Magyarország antiszemita hírét.” Pont.

Milyen érdekes. Á barátom nyomban rálelt arra a válaszra, amelyet a 
szerző az alábbi kérdéssel kényszerített ki: „Mi ezekben az emberekben a 
közös?” Nos, az. Nem vagyunk gyerekek, ugyebár: ha elolvasunk egy 
névsort, rögtön tudjuk, hogy az, aki a neveket egymás mellé állította, mit 
feltételez, illetve mit vél tudni az illetők származásáról. „Vámos Miklós, 
Tamás Gáspár Miklós, Haraszti Miklós, Herczog Edit, Fischer Iván, Eörsi 
István, Fehér Klára, Vásárhelyi Mária, Tóm Lantos, Kertész Imre, Bródy 
János.” Közös származás, közös gonoszság, közös bűn. Amely abban 
összegezhető, hogy a Fidesz-kormány (tágabban értelmezve: a jobbolda- 
liság, a nemzeti oldal, a nemzeti konzervativizmus) ellen összeesküdött 
zsidók mindenáron az antiszemitizmus bélyegét akaiják rásütni a mai 
Magyarországra, ilyképpen aknázva alá önnön hazájuk megítélését a kül­
ső világban. Meg persze a kormányét.

A műsort, amelyben a szerző megszólalhatott, egy alig leplezetten anti­
szemita párt hajdani képviselőjelöltje, a pártelnök mai bizalmas barátja, a 
MIÉP-nek az MTl-be delegált kurátora szerkeszti. Gratulálok neki, úgy is, 
mint a tegnapi műsor szerkesztőjének a bravúrhoz. A „hangos kurziválás- 
hoz”. És ha valaki történetesen nem értené, miről van szó, elmondom, 
hogy Csurka Istvánnak a frankfurti könyvvásár magyar szereplőiről írott -  
részben írói sértettségből, részint rasszista meggyőződésből fakadó — hír­
hedt Magyar Fórum-beli cikkében a zsidó (származásúnak vélt) magyar 
írók „ki lettek kurziválva”. Azaz a hetilap, mint a fasiszta időkben volt szo­
kásos, dőlt betűkkel szedte ki a nevüket, hogy érthetőbb legyen, kivel van 
baja a M1ÉP elnökének. Most ugyanezt követte el a Vasárnapi Újság nevű 
közszolgálati magazin jegyzetírója hangban, amiért a felelősségnek három 
köre nevezhető meg. Mégpedig. A Magyar Rádióban folyó nyűt zsidózás 
felelőse a nevezett magazin MIÉP-es szerkesztője. Felelőse azonban a 
Kossuth rádió adófőszerkesztője is. Továbbá, illetve végül: a Magyar Rá­
dió elnöke. Remélem, a miniszterelnök úr, aki állítólag gyakran hallgatja a 
Vasárnapi Újságot, felfigyel erre. Remélem továbbá, hogy az érintettek -  
tisztelvén beszélgetőpartnereik, alkalomadtán ellenfeleik intelligenciáját 
- , ha perbe fogják őket ( a szó szellemi értelmében), nem fognak azzal ér­
velni, hogy a Vasárnapi Újság szerzője, amikor az általa „kurzivált” politi­
kusokra, politológusokra, újságírókra, zenészekre stb. gondolt, kizárólag a 
„liberális értékrend” alá tartozó embereket kívánt minősíteni. Ne érvelje­
nek ezzel. A „liberális” a magyar közbeszédben a húszas évek óta egyva­
lamit jelentett gyakorlatilag: a zsidót. Személyes tapasztalatból mondom, 
hogy egy egész „politikai osztály” szocializálódott ekképpen. A kommu­
nizmusban pedig liberálisból cionistává lenni -  az csak egy lépés volt, az 
ellenségkép újraformázása, újraideologizálása. Amint azt a lengyelországi 
1968-as tavasz tanúsította, az ismert következményekkel.

P. S. Hölgyeim és uraim! Hát nem különös, hogy Magyarország anti­
szemita hírbe hozása ellen éppen egy olyan ember emel szót, aki leplezet­
lenül zsidózik?

Aczél Endre

Szabadi Vera
Kiemelés




